

中央路大树根76号下的尸坛

■ 谁是大树根76号的真正主人 ■ 那个装着尸水的坛子还在吗

料峭的北风刀子样地划过凋敝的南京城,街上早已没了人迹。几个影影绰绰的黑影闪了过来,他们神色诡异地抬着一个陶制大瓮,步履匆匆却训练有素。警惕地四顾打探一番后,他们迅速钻进了一栋有着两层小洋楼的院子。很快,门内传出了铁锹挖土的“噗嗤”声响,在寂静的夜里清晰可闻。数分钟后,这群人空着手出了门。清冷的月光下,这栋小洋楼的门牌“76”号,在法桐树枝枝桠的影子里,忽隐忽现。

以上这些情景,并非出自哪部电影,而是发生在1939年一个冬夜的真实事情。地点就在当时中央路北段东侧的大树根76号。这群行踪鬼祟的人是什么身份,他们在这里掩埋了什么?今天,我们旧地重访,还能找到答案吗?

□本版主笔 快报记者 张荣

感谢南京师范大学经盛鸿教授、南京市地名办及中央门派出所对本文的支持



图中画圈处为民国时期大树根76号

大树根76号究竟在哪里

记者来到玄武湖西侧的大树根一带,寻找神秘的76号。然而,一上午的寻访下来,记者不得不接受这个事实:大树根76号已经不存在了。

玄武门街道大树根社区一位年近90的老太太告诉记者,她是上世纪80年代迁居这里,没有听说过大树根有76号,现在这里的门牌最高只有52号。记者转而向南京市地名办求助。

南京市地名办的徐老师告诉记者,1954年,南京大规模地进行门牌整顿,同时进行地名调整,大树根76号可能就是在当时被取消的。为此,记者又询问了解放后管辖该地区的中央门派出所,该所魏警官查阅了留存最早的相关资料后告诉记者,1955年时,大树根最多只有38号;1954年之前的户籍资料,所里没有留存。老南京苏洪泉也告诉记者,南京老城经过多次改造,门牌号即使找到,也是无法和民国时相对应了。就在记者一筹莫展时,另一位老南京却告诉记者,他知道中央路大树根76号的位置。

这位叫江家华的老人已经86岁高龄,他小时候住在孝陵卫,家中世代以酿酒为生。“我们家的酒很受欢迎,每个月的固定时间,我们都去城里送酒,中央路一带住着很多有钱人,那里是我们必去的地方。就在日本人来南京前一个月,我还去送过一次酒。那是我们家最后一次送酒了。”老人对当年大树根76号依稀还有些记忆,“是一幢两层的西式小洋房。在中央路北段大树根附近。之所以能记得,是因为那最后一次送酒,大树根76号不仅有人居住,而且人还挺多的,很热闹。”

民国时期的中央路上,达官贵人的房产聚集成群,那栋小洋楼显得很普通。但这里的位置特别好,非常幽静。屋后正是玄武门的城墙。屋前是一片空旷的杂草丛生的野地。在楼上开窗远眺,碧波荡漾的玄武湖一览无余。老人还记得,大树根76号里面的人表情阴郁,来去匆匆。每次送酒的时候,父亲总交代他,眼睛别乱看,嘴巴少说话。

神秘大瓮装着一具溶解了的尸体

南京师范大学历史系的经盛鸿教授告诉记者,江家华老人最后一次送酒时,76号居住的人物,应该是日后大名鼎鼎的上海极司非尔路76号的主人李士群。也许是巧合。李士群和“76”有特殊因缘,后来他在上海的发迹地就是极司非尔路76号,即汪伪特工总部,又被称为“76号魔窟”。而南京中央路大树根76号又曾是他的寓所。但李士群在中央路大树根76号呆的时间并不长。这里不过是他的暂居之地。

上海“八·一三”淞沪战役爆发后不久,上海沦陷。这时候,李士群被任命为国民党中统沦陷区的地下特务队长,奉命留在南京,转入地下“潜伏”。他从城南中华门外,秘密搬迁到中央路与玄武湖之间的大树根76号潜伏下来。与他一同“潜伏”的还有另外二人,他们三人雇佣了两个女佣,负责打扫和一日三餐。其中一个女佣叫关碧玉,她的真实身份竟然是日本特务,她颇有姿色,成功“策反”李士群。

1938年,李士群成了日本人的鹰犬。而他曾经居住的大树根76号就成为汪伪特工总部直属行动大队所在地之一,和上海的极司非尔路76号遥相呼应。



与76号关系密切的李士群

秘密处死张小通的苏成德

曾想解救张小通的汪曼云

那么,70年前那个寒冬之夜,那一伙人的作为会不会就是和李士群有关呢?

“有一定关系,但无直接关系。”经盛鸿告诉记者,这群人奉命将一个从上海运来的神秘大瓮埋在大树根76号,“大瓮里装的,是一具已经被溶解了的尸骨,知道这件事的,只有一个人,他就是李士群的爪牙、汪伪特工总部南京区长苏成德。”

苏成德是何人,大瓮里装的究竟是谁?

汪伪特工南京区区长抓了张小通

苏成德的身份变化多端,他原先是一名具有丰富斗争经验的共产党人,曾留学苏联。他回国后被调往上海,先是安排在中共中央组织部工作,后调中央政治局特科。不久被调到上海互济会闸北法南区总会工作。1932年下半年,上海互济会闸北法南区总会遭到国民党情报机关的破坏。苏成德因不堪斗争环境的险恶,而选择只身来到南京,投靠了国民党中央党组织部调查科。

苏成德叛变之后,仅仅一年的时间里,经由他手被特工部逮捕杀害的中共地下党负责人就有数百人之多。

1939年7月,苏成德脱离中统局改投汉奸特务组织,任汪伪特工总部南京区区长。他将中统、军统特工视为眼中钉,能拉拢的拉过来,不能拉拢的则除之而后快。就在这年的冬天,苏成德又瞄上了中统的一个特务。

这个被苏成德瞄上的猎物叫张小通,是中统的老牌特务。曾是国民党上海特别市党部委员、调查统计室主任,是国民党中央党部组织组副部长吴开先手下的一员大将。1939年夏,汪伪政府还没成立,他就准备投靠汪精卫了。吴开先看出张小通欲投伪的苗头,想方设法地拖住了他。“76号魔窟”知道后,决定先下手为强。所以,在1939年冬天的一个晚上,苏成德带人抓住了张小通。

当晚,苏成德就在警卫大队长吴世宝的办公室里审讯张小通,要张小通供出这时国民党上海市党部的主任委员吴绍澍的住址。张小通有意示好,却又实在不知道,苏成德便认为他是在故意隐瞒,于是准备按照以往手段,对张小通用刑。正在这时,外面有人传话,说蔡洪田和汪曼云要求见张小通。苏成德听了,赶紧示意手下住手,他甚至伸出手来替张小通整理了整衣服。

这蔡、汪二人是何许人也?苏成德为何对他们如此忌憚?

关键时刻张小通似乎遇到了救星

原来,蔡洪田与汪曼云二人现都是汪伪人员。在投靠汪伪之前,他们二人又都是原上海市党部的。与“76号魔窟”的头子、出身中统的丁默口和李士群都是老同事,私下关系特别好。而张小通与蔡、汪关系也非常不错。听闻张小通被捕,他们二人立即就赶过来了。

在来见张小通之前,蔡、汪二人已经见过丁默口和李士群,并且拿来了丁默口许诺接见的条子。张小通看到蔡洪田与汪曼云二人,愤愤不平地说,自己原来是想主动来这里,这不,还没准备好,就被抓来了。抓就抓吧,还偏偏让说出自己确实不知的吴绍澍的地址。

汪曼云与蔡洪田商量了一下,便安慰张小通,要他不用着急,事情由他们来代为疏通。

汪曼云、蔡洪田从张小通那里出来,重又见了丁默口与李士群,把张小通确实不知吴绍澍下落的事情解释了一遍。当时,李士群正在打牌,他说:“两位老兄既然这么说,那就肯定是没有问题的。”当天,李士群还特别交代,让张小通自个儿打电话给他妻子,叫她放心,明天送些衣服来。

张小通成了汪伪内部斗争的牺牲品

就在所有人都认为,张小通的问题不久便可解决的时候,李士群却亲自写了张条子,交给吴世宝,上面写明:张小通非经本人亲自“批准”,任何人不得接见。这距离蔡、汪二人来为

张小通说情不过刚刚三天。

三天前的李士群不是讲得好好的,如今怎么会突然变了腔?这又与李士群和丁默口二人的微妙关系有关。

李士群一直认为丁默口只不过是“76号魔窟”的“前台经理”罢了,自己才是实际掌门人,但汪精卫最信任的却是丁默口,这让李士群心里非常不痛快,因此一直与丁默口明争暗斗。当时,汪伪特工总部原来从中统投靠过来的,都与丁默口比较接近。张小通虽尚未投伪,但他的身份在这儿摆着呢,他过来之后,势必是跟着丁默口。这对丁默口来说,无异为虎添翼,而李士群今后对付丁又要多费一番气力。为了省却今后的麻烦,对张小通只能杀。可是,如果公开处死张小通,又会对日后拉拢其他人起阻碍作用。最终,李士群命令苏成德将其秘密处死。

苏成德酒后泄露了杀张事件

张小通是什么时候被杀害,是怎样被杀害的?由于是秘密进行,鲜有人知。直到1941年李士群做了汪伪的“清乡委员会”秘书长,汪曼云做了副秘书长,汪与李士群以及时任特工总部南京区区长苏成德之间的关系更加密切了以后,他才从苏成德口中知道其中一些详情。

原来,就在李士群下令不准任何人接近张小通之后不久,苏成德就按李的授意,把张小通给秘密解决了。苏成德想了许多办法,决定让张小通服砒霜。但以往他很少直接杀人,更没用过砒霜杀人,所以砒霜的量没法掌握。结果,砒霜的量小了些,张小通服后只是在地上乱滚,拼命挣扎,面目狰狞却死不了。于是,他便再用绳子将其勒死,并把尸体剁成若干块,放进瓮内,再倾入镪水,连骨带肉都化成了一坛浓浆,然后让人将这坛子秘密运往南京,偷偷地埋在了中央路大树根76号。

这件事情做得如此隐秘,就连李士群都不知道张小通死的方式和尸骨所在地。

如果不是那次醉酒出卖了自己,苏成德确实就做到了天衣无缝。据说,听闻真相的汪曼云十分难过,曾专程去南京中央路大树根76号寻找张小通的尸体未果。

张小通真正“尸骨无存”了

1946年,苏成德以汉奸罪被当局逮捕,监禁在上海。如果单以汉奸罪,苏成德在当时的情况下,保命没问题,但张小通之死,将他逼到了穷途末路。当时,不仅张小通的家属向法院紧追,要求苏成德交出张小通下落,生要见人,死要见尸。同时,苏成德当汉奸前的中统上司徐兆麟,也正在搜集苏成德杀害张小通的罪证。

徐兆麟在上海沦陷后任中统苏沪区区长,苏成德任副区长。自苏叛投“76号魔窟”后,整个苏沪区组织被破坏,徐兆麟只身逃到重庆后,又被中统局关了起来,直到抗战胜利后,才被释放。他对苏成德恨之入骨。自从知道张小通之死与苏成德是有关系的,就决定对此案进行追查。

苏成德手下有两员“大将”,一是童国忠,一是郭梦龄。徐兆麟认为他们两人必定知晓张小通案始末。于是徐先赶到南京,把他们两人抓获,要他们戴罪立功。他们二人答应了徐的要求。

徐兆麟对他们两人还是不放心的。所以,他通过法官与检察官,在童、郭押解到上海提篮桥监狱后,由检察处先行开庭,制成口供笔记后,再行送监,使之无法翻供。

最后,苏成德因杀害张小通被判死刑,于1947年在上海监狱执行枪决。其间,张小通的家人数次赴南京寻找张小通的尸骨,都未有所获。经盛鸿教授告诉记者,南京光复前夕,日本人对南京城进行了再一次的大破坏,这大概是导致张小通的尸骨无存的真正原因。经盛鸿表示,这也只是推测,事实上,迄今为止,张小通尸骨最终流落何处,尚未发现可信的文字资料。

只能说,南京中央路大树根76号,连同那坛被化了的张小通尸骨都消逝在历史的光阴中。



插图 俞晓翔